
Τ η μεταρρύθμιση της κοινωνικής πολι-
τικής με εγγυημένο ελάχιστο εισόδη-
μα για όλους τους συμπολίτες μας, 
αναλύει η υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ζέτα Αιμιλια-

νίδου. Η φιλοσοφία της νέας επιδοματικής πολιτικής, 
όπως εξηγεί, στηρίζεται στην αρχή ότι το κράτος θα 
πρέπει να είναι σε θέση να εγγυηθεί συνθήκες αξι-
οπρεπούς διαβίωσης σε όλους τους πολίτες που 
πραγματικά έχουν ανάγκη. Ακρογωνιαίο λίθο απο-
τελεί το Εγγυημένο Ελάχιστο Εισόδημα. Όλα τα 
επιδόματα θα τεθούν κάτω από μια αρχή, στο Υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και θα 
τυγχάνουν διαχείρισης μέσω ενός ενιαίου ηλεκτρο-
νικού συστήματος. Με την ένταξη στο πρόγραμμα 
θα αυξάνεται και η ένταση των προσπαθειών του 
κράτους για ενεργοποίηση και ένταξη του πολίτη 
στην αγορά εργασίας. Το νέο σύστημα θα εφαρμο-
στεί τον Ιούνιο του 2014.

-Ποια ανάγκη έχει οδηγήσει την Κυβέρνηση 
στην απόφαση για μεταρρύθμιση της πολιτικής 
κοινωνικής πρόνοιας; Η συνολική μεταρρύθμιση 
της πολιτικής κοινωνικής πρόνοιας και της επιδο-
ματικής πολιτικής αποτελεί μια από τις προεκλο-
γικές δεσμεύσεις του Προέδρου. Ήταν, όμως, και 
μια υποχρέωσή μας, με βάση το Μνημόνιο. Το 
σύστημα που λειτουργεί αυτή τη στιγμή στην Κύ-
προ, δυστυχώς, παρουσιάζει χαρακτηριστικά που 
δεν του επιτρέπουν να ανταποκριθεί στον στόχο 
του και να σταθεί αρωγός στους πολίτες που έχουν 

ανάγκη στήριξης. Ο πίνακας που έχουμε, δείχνει 
ότι αρχίσαμε το 2006 με ένα σύνολο επιδομάτων 
110 εκατομμυρίων και φτάσαμε το 2011 σε 254 
εκατομμύρια. 
-Άτομα που δεν είχαν ανάγκη έπαιρναν βοήθημα 
σε βάρος αυτών που δυσπραγούν; Η διασπορά 
στη διαχείριση των επιδομάτων που, σε πολλές 
περιπτώσεις, δεν είναι επαρκώς στοχευμένα, με-
ταξύ διαφόρων φορέων, η κάλυψη της ίδιας ανά-
γκης από πολλά διαφορετικά επιδόματα, οι χρο-
νοβόρες διαδικασίες, που πρέπει να ακολουθη-
θούν και σε πολλές περιπτώσεις το ύψος των 
επιδομάτων που παρέχονται, οδήγησε στην παρο-
χή επιδομάτων σε πολίτες που δεν τα έχουν ανά-
γκη, και σε πολλές περιπτώσεις σε εξάρτηση από 
αυτά. Η απόφαση τώρα είναι ότι, όλα τα επιδόμα-
τα θα τεθούν κάτω από μια Αρχή, που θα είναι στο 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
θα τυγχάνουν διαχείρισης μέσω ενός ενιαίου ηλε-
κτρονικού συστήματος, για να μπορούμε να γνω-
ρίζουμε τα επιδόματα που παίρνουν οι λήπτες 
δημοσίου βοηθήματος και θα μείνουν μόνο στο 
Υπουργείο Παιδείας τα επιδόματα, που αφορούν 
τις υποτροφίες και τις άλλες χορηγίες στους φοι-
τητές και τα επιδόματα στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών, τα οποία αφορούν τους πρόσφυγες.  
-Τι αλλάζει με το νέο σύστημα σε σχέση με όσα 
γνωρίζαμε μέχρι σήμερα; Η φιλοσοφία της νέας 
επιδοματικής πολιτικής στηρίζεται στην αρχή ότι, 
το κράτος πρέπει να είναι σε θέση να εγγυηθεί 
συνθήκες αξιοπρεπούς διαβίωσης σε όλους τους 
πολίτες, που πραγματικά έχουν ανάγκη. Ακρογω-
νιαίο λίθο της νέας επιδοματικής πολιτικής αποτε-
λεί το Εγγυημένο Ελάχιστο Εισόδημα (ΕΕΕ). Ήδη, 
άρχισε να γίνεται από τη Στατιστική Υπηρεσία με-
λέτη για το καλάθι της νοικοκυράς, δηλαδή τι χρει-
άζεται ένας άνθρωπος για να ζει αξιοπρεπώς. Σε 
αυτό το καλάθι περιλαμβάνεται η ένδυση, η υπό-
δηση, η τροφή, ο ηλεκτρισμός κ.λπ. Με αυτή τη 
μελέτη θα βρούμε το ελάχιστο ποσό που χρειάζε-
ται κάποιος για να ζήσει αξιοπρεπώς. Αν έχεις 
ιδιόκτητη κατοικία, την οποία απέκτησες με στε-
γαστικό δάνειο, θα προστεθούν οι τόκοι των δα-
νείων σου. Αν νοικιάζεις κατοικία, θα σου παρα-
χωρείται το ενοίκιό σου όπως προκύπτει από τις 
πραγματικές τιμές των ακινήτων. Επιπρόσθετα, θα 
καλύπτει τους δημοτικούς και άλλους φόρους. Θα 

καλύπτει και έκτακτες ανάγκες. Παράδειγμα: Αν 
κάποιος έχει πρόβλημα με τη στέγη του σπιτιού 
του. Αυτό το ποσό, το οποίο θα ονομάζεται ΕΕΕ, θα 
δίνεται ανεξαρτήτως αν εργάζεσαι, αν παίρνεις 
σύνταξη, αν έχεις οποιοδήποτε άλλο εισόδημα, 
εφόσον αυτό το εισόδημα που κερδίζεις είναι λι-
γότερο από το ποσό του ελάχιστου εγγυημένου 
εισοδήματος. Αν παίρνεις για παράδειγμα 300 και 
το ΕΕΕ είναι 800, θα σου δίνει το κράτος τη διαφο-
ρά των 500. Πάντοτε όμως σύμφωνα με εισοδημα-
τικά κριτήρια.
-Πόσο συχνά θα αναθεωρείται το ύψος του ορίου 
αξιοπρεπούς διαβίωσης; Τουλάχιστο μια φορά τον 
χρόνο, εκτός αν υπάρχουν κάποιες ιδιαίτερες συν-
θήκες που να αιτιολογούν την αναθεώρησή του. 
-Πώς θα αντιμετωπίσετε το φαινόμενο παγίδευ-
σης των πολιτών στα επιδόματα; Όταν οποιοσδή-
ποτε πολίτης εντάσσεται στο πρόγραμμα ΕΕΕ, 
αμέσως θα αυξάνεται και η ένταση των προσπα-
θειών του κράτους για ενεργοποίησή του και επα-
νένταξη ή ένταξή του στην αγορά εργασίας. Η 
στήριξη του κράτους μέσα από προγράμματα κα-
τάρτισης, παροχής ευκαιριών εργοδότησης και 
κοινωνικής ενσωμάτωσης, θα είναι συνεχής και 
εντατική στα πλαίσια της νέας πολιτικής κοινωνικής 
πρόνοιας. Ο πρωταρχικός στόχος του κράτους είναι 
να επανεντάσσει με ενεργό τρόπο τους πολίτες του 
στην αγορά εργασίας και όχι να δημιουργεί συνθή-
κες παγίδευσής τους σε επιδόματα. Προς αυτή την 
κατεύθυνση θα μετατοπιστεί και σημαντικό βάρος 
της νέας πολιτικής κοινωνικής πρόνοιας, δημιουρ-
γώντας και εντάσσοντας στο πλαίσιο της κοινωνι-
κής πολιτικής προγράμματα κατάρτισης, τοποθέ-
τησης σε εργασία αλλά και κοινωνικής εργασίας, 
ειδικότερα για τους πολίτες που θα τυγχάνουν 
στήριξης από το πρόγραμμα ΕΕΕ.
-Ο εξευτελισμός της πολύωρης αναμονής σε ου-
ρές θα καταργηθεί; Σημαντική παράμετρος της 

νέας φιλοσοφίας για αξιοπρεπή διαβίωση είναι και 
η διαμόρφωση των διαδικασιών με τρόπο που να 
απαλλάσσει τους πολίτες από την εξευτελιστική 
διαδικασία της πολύωρης αναμονής σε ουρές αλλά 
και της πολύμηνης αναμονής σε λίστες για βοηθή-
ματα. Η αναγνώριση και τεκμηρίωση των αναγκών 
τους θα γίνεται μία και μόνη φορά, με τη βοήθεια 
ενός ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήμα-
τος, που θα επιτρέπει την έγκαιρη διακρίβωση της 
κοινωνικοοικονομικής κατάστασης του κάθε αιτη-
τή από τους αρμόδιους λειτουργούς. Με αυτές τις 
ρυθμίσεις, ο πολίτης παύει πλέον να αναμένει για 
μήνες την εξέταση της αίτησής του και μπορεί να 
στηριχτεί σε ένα κράτος που, με αμεσότητα, θα τον 
στηρίξει στη δύσκολη του στιγμή.
-Ο Πρόεδρος μίλησε για οδικό χάρτη. Τι προβλέ-
πει; Ποια είναι τα ορόσημά του για να φτάσουμε 
στην υλοποίηση, τον Ιούνιο του 2014; Αναθεώρη-
ση του Ελάχιστου Καλαθιού Καταναλωτή και κο-
στολόγηση του προγράμματος του Εγγυημένου 
Ελάχιστου Εισοδήματος (μέχρι τον Οκτώβριο 
2013). Διαμόρφωση μηχανισμού ελέγχου εισοδη-
ματικών και περιουσιακών κριτηρίων (μέχρι τον 
Ιανουάριο 2014). Διαδούλευση με ενδιαφερόμενα 
μέρη: Κοινωνικούς Εταίρους, Οργανωμένους Φο-
ρείς κ.λπ. (συνεχής διαδικασία). Δημιουργία απα-
ραίτητων βάσεων δεδομένων και εγκατάσταση και 
λειτουργία μηχανογραφικού συστήματος (μέχρι 
τον Ιούνιο 2014). Δημιουργία ενιαίας Νομοθεσίας 
για έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων (μέ-
χρι τον Μάιο 2014). Ενημέρωση των πολιτών και 
των εμπλεκόμενων φορέων (συνεχής διαδικασία). 
Οργανωτικές αλλαγές: Υποστατικά, μεταφορά και 
εκπαίδευση προσωπικού, σχεδιασμός διαδικασι-
ών και εντύπων (μέχρι τον Ιούνιο 2014). Η σταδια-
κή υλοποίηση αρχίζει από σήμερα, απλώς η αλλα-
γή στους πολίτες θα φανεί τον Ιούνιο του 2014.
-Μέχρι τον Ιούνιο του 2014 θα παραχωρούνται 

τα ίδια επιδόματα; Ήδη αρχίσαμε να 
εξορθολογίζουμε κάποια επιδόματα. Για παρά-
δειγμα, τα επιδόματα που δίνονταν στους αιτητές 
πολιτικού ασύλου. Ήδη έχουν τροποποιηθεί οι 
σχετικές νομοθεσίες, μειώσαμε τα ποσά, μέρος 
των οποίων θα δίνονται υπό μορφή κουπονιών. 
Γίνεται μια μελέτη για όλα τα επιδόματα και, όπου 
δεν υπάρχει στόχευση, θα διαφοροποιηθούν εν 
τω μεταξύ.
-Το κράτος μπορεί να αντέξει το οικονομικό κό-
στος; Ναι, διότι πιστεύουμε ότι μέσα από αυτό το 
στοχευμένο σύστημα θα γίνουν εξοικονομήσεις, 
που θα βοηθήσουν εκείνους που πραγματικά 
έχουν ανάγκη, και θα μπορέσουμε να μειώσουμε 
οποιεσδήποτε σπατάλες.
-Σε ποιους τομείς γίνονται οι μεγαλύτερες σπα-
τάλες στα επιδόματα; Μπορώ να πω ότι επειδή 
δεν είναι στοχευμένα, πολλές φορές ένα άτομο 
παίρνει 2-3 επιδόματα. Υπάρχουν επιδόματα που 
φτάνουν τα 2 χιλιάδες ευρώ και πολύ περισσότε-
ρα.
-Ποιο ρόλο διαδραματίζει το Διεθνές Γραφείο 
Εργασίας σ’ αυτή τη μεταρρύθμιση; Θα μας βο-
ηθήσει στον κοινωνικό διάλογο, στις μελέτες 
όπως και στη δομή όλων των θεμάτων για την 
πολύ μεγάλη μεταρρύθμιση που θα εφαρμόσου-
με. Παράλληλα θα μας παραχωρηθεί τεχνική βο-
ήθεια, προκειμένου να εκτιμηθεί το σύστημα 
επιθεώρησης για την παράνομη και αδήλωτη ερ-
γασία. Εμπειρογνώμονες του ΔΟΕ θα διεξάγουν 
μια χαρτογράφηση και θα ετοιμάσουν έκθεση 
αξιολόγησης με εισηγήσεις προς το Υπουργείο. 
Ομάδα αποτελούμενη από εκπροσώπους του ΥΕ-
ΚΑ και του ΔΟΕ θα διεξάγει ανάλυση του προϋπο-
λογισμού κοινωνικών παροχών και αξιολόγηση 
των επιπτώσεων των μεταρρυθμίσεων. Ετοιμασία 
ενός ολοκληρωμένου και πολυσύνθετου σχεδίου 
δράσης για την αντιμετώπιση της απασχόλησης 

των νέων κατόπιν ανάλυσης των στοιχείων της 
αγοράς εργασίας, επανεξέταση των μέτρων ενερ-
γοποίησης που υπάρχουν, καθώς και διάλογος με 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Θα οργανω-
θεί, πριν το τέλος του 2013, εργαστήρι για αξιο-
λόγηση και συζήτηση των αναγκών όσον αφορά 
στον κοινωνικό διάλογο στο πλαίσιο της κρίσης. 
Θα καταβληθεί προσπάθεια συμπερίληψης της 
Κύπρου σε έργο που συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τον ΔΟΕ, το οποίο μελε-
τά την επίδραση των προγραμμάτων διαρθρωτι-
κής προσαρμογής στις αγορές εργασίας και τις 
εργασιακές σχέσεις στις μνημονιακές χώρες.
-Πώς η Τρόικα αντιμετώπισε την επιδοματική 
πολιτική; Θεωρούν αυτό που τους έχουμε παρου-
σιάσει προς τη σωστή κατεύθυνση και έχουμε 
εξασφαλίσει τη συμφωνία τους.
-Ο στόχος είναι να σταματήσουν οι ουρές στα 
κοινωνικά παντοπωλεία; Όταν ο κάθε άνθρωπος, 
που έχει ανάγκη θα παίρνει τα αναγκαία, ο λόγος 
ύπαρξης και λειτουργίας των κοινωνικών παντο-
πωλείων θα εκλείψει. Πρέπει να συγχαρούμε 
όλους όσοι σήμερα βοηθούν τους συνανθρώπους 
μας, όμως δεν θα πρέπει να χρειάζεται κάποιος 
να ζητά βοήθεια για να επιβιώσει. Το κράτος οφεί-
λει να είναι κράτος πρόνοιας.
-Σήμερα τον ρόλο του κράτους πρόνοιας επιτε-
λούν εθελοντικές οργανώσεις, Μητροπόλεις, 
Δήμοι. Πρέπει να συγχαρούμε όλους όσοι προ-
σφέρουν στους συμπολίτες μας και, πραγματικά, 
επιτελούν αξιέπαινο έργο σε αυτές τις δύσκολες 
συνθήκες. Έχουμε όλοι οι πολίτες δείξει πόσο 
γνοιαζόμαστε για τον συνάνθρωπό μας. Επιμένω 
να υποστηρίζω πως, ως κράτος πρόνοιας, θα προ-
σπαθήσουμε να εγγυηθούμε το ελάχιστο ανα-
γκαίο εισόδημα σε πολίτες που έχουν ανάγκη. 
Όμως, ο εθελοντισμός είναι από τις πιο βασικές 
λειτουργίες προσφοράς στον συνάνθρωπο.
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ΖΕΤΑ ΑΙΜΙΛΙΑΝΙΔΟΥ: Το νέο σύστημα θα εφαρμοστεί από τον Ιούνιο του 2014

Νέα επιδοματική πολιτική με εγγυημένο εισόδημα

-Δύσκολη εποχή να ηγείστε του Υπουργείου Εργασίας; Ναι, δεν υπάρ-
χει αμφιβολία ότι είναι πολύ δύσκολη εποχή, όμως πιστεύω ότι στις 
δύσκολες εποχές μπορείς να προσφέρεις.
-Ποιο είναι το μεγαλύτερο στοίχημα που καλείστε να κερδίσετε; Είναι 
πάρα πολλά: Η εφαρμογή της νέας Επιδοματικής Πολιτικής, να μπορέ-
σουμε να αντιμετωπίσουμε τη σημερινή ανεργία, να στηρίξουμε τους 
νέους μας, τους μακροχρόνια άνεργους και να μπορέσουμε με μια 
νοικοκυρεμένη και στοχευμένη πολιτική να βοηθήσουμε τους συναν-
θρώπους μας, που έχουν πραγματικά ανάγκη.
-Πώς νιώθετε όταν συναντάτε έναν άνεργο; Πολύ άσχημα, γι’ αυτό οι 
συνεχείς μας προσπάθειες είναι να βρούμε θέσεις εργασίες ή να απα-
σχολήσουμε όσο μπορούμε περισσότερα πρόσωπα σε θέσεις που 
υπάρχουν. Η ανεργία μπορεί να καταπολεμηθεί με θέσεις εργασίας. 

Με τη σταθεροποίηση του τραπεζικού συστήματος θα έλθουν καλύ-
τερες μέρες.
-Ζητήσατε από επιχειρηματίες να εργοδοτήσουν άνεργους και πήρατε 
αρνητική απάντηση; Όχι, είδαμε μιαν απίστευτα θετική αντιμετώπιση 
για τους νέους άνεργους πτυχιούχους.
Οι απεργίες είναι ένα άλλο πρόβλημα. Σας απασχολεί; Ναι, υπάρχει 
ειδικό τμήμα στο Υπουργείο, το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων όπου κα-
θημερινά αντιμετωπίζονται οι διαφορές μεταξύ εργαζομένων και ερ-
γοδοτών και προσπαθούμε να βρούμε συμβιβαστικές λύσεις ώστε να 
μην οδηγηθούν τα πράγματα σε απεργίες.
-Κοιμάστε ήσυχη τα βράδια; Με τα προβλήματα των συμπατριωτών 
μας κανείς δεν είναι ευτυχής σήμερα στην Κύπρο. Όμως προσπαθώ να 
κάνω περισσότερα απ’ ό,τι μπορώ για να βοηθήσω.

Στόχος του κράτους είναι 
να επανεντάσσει με ενεργό τρόπο τους 
πολίτες του στην αγορά εργασίας και 
όχι να δημιουργεί συνθήκες 
παγίδευσής τους σε επιδόματα

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Η εφαρμογή του ωραρίου πέτυχε; 
Κατά την άποψή μου, ναι.
-Υπήρξαν πολλές αντιδράσεις. Οποια-
δήποτε αλλαγή φέρνει αντιδράσεις. Το 
νέο ωράριο θα λειτουργεί μέχρι τις 13 
Οκτωβρίου και πιστεύουμε ότι με την 
αύξηση του τουρισμού, αυτό έπρεπε 
να γίνει. Από τις πρώτες ενδείξεις, οι 
καταναλωτές το έχουν αγκαλιάσει πο-
λύ θετικά, δόθηκε οικονομική ώθηση 
στα καταστήματα. Μέχρι τώρα έχουμε 
γύρω στις 300 νέες εργοδοτήσεις και 
καθημερινά παίρνουμε περισσότερα 
αιτήματα για νέες θέσεις. Εκείνο που 
προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε εί-
ναι τα προβλήματα των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, που δεν προκλήθηκαν 
από την αλλαγή του ωραρίου και γι’ 
αυτό χρόνια τώρα βλέπουμε παντού 
κλειστά καταστήματα. Η Κυβέρνηση 
θα στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, ήδη προσπαθούμε να ετοιμάσου-
με κάποια σχέδια. Η Κυβέρνηση απο-
φάσισε και εξήγγειλε τον Εγγυοδοτικό 
Οργανισμό, ο οποίος είναι πολύ σημα-
ντικός για τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις διότι θα τους δώσει δυνατότητα 

ρευστότητας. Όσον αφορά στα κουπό-
νια, για τα επιδόματα των αιτητών πο-
λιτικού ασύλου, που αφορούν ένα πο-
σό γύρω στις 800 χιλιάδες ευρώ τον 
χρόνο, έχουμε ζητήσει εκδήλωση εν-
διαφέροντος από μικρές επιχειρήσεις 
με υπαλλήλους μέχρι 5 άτομα, έτσι 
ώστε να αγοράζονται είδη από τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις. Τα κουπόνια 
αφορούν τρόφιμα και είδη ένδυσης. 
-Τα δικαιώματα των εργαζομένων θυ-
σιάστηκαν στον βωμό της κρίσης; Ο 
Πρόεδρος και η Κυβέρνηση θεωρούμε 
εκ των ων ουκ άνευ την προστασία των 
δικαιωμάτων των εργαζομένων. Γι’ αυ-
τό γίνονται καθημερινά επιθεωρήσεις 
σε επιχειρήσεις για να βεβαιωνόμαστε 
ότι τα δικαιώματα των εργαζομένων 
διασφαλίζονται.
-Βρήκατε εργοδότες που υποχρέωσαν 
εργαζομένους να δουλέψουν περισ-
σότερες ώρες; Οι επιθεωρήσεις έχουν 
στόχο να δράσουν προληπτικά για να 
μην εμφανιστούν αυτά τα κρούσματα. 
Υπάρχουν κάποιες περιπτώσεις επιχει-
ρήσεων, οι οποίες προέτρεπαν υπαλ-
λήλους για αλλαγές στους όρους εργο-

δότησης. Δηλαδή, αντί να εργάζονται 
μια καθημερινή, να εργάζονται Κυρια-
κή. Εμείς εξηγήσαμε ότι δεν είναι επι-
τρεπτό οποιαδήποτε αλλαγή των όρων 
εργοδότησης, πέραν των 38 ωρών ερ-
γασίας τη βδομάδα και τις 8 ώρες υπε-
ρωριακή απασχόληση. Όπως είναι γνω-
στό, η Κυριακή πληρώνεται έξτρα και 
διπλά. Δεν παίρνω άδεια για παράδειγ-
μα την Τρίτη για να εργάζομαι την Κυ-
ριακή. Μετά το τέλος του μήνα που θα 
πάρουμε τις πληρωμές που έγιναν στο 
προσωπικό, σε σύγκριση με τους προ-
ηγούμενους μήνες, θα ελεχθεί πλήρως 
τι έγινε. Καθημερινά οι επιθεωρητές 
του Υπουργείου Εργασίας ελέγχουν 
όλα τα μεγάλα καταστήματα.
-Πολλά καταστήματα δεν ακολουθούν 
το νέο ωράριο, μόνο τα μεγάλα. Και 
πριν την έκδοση αυτού του Διατάγμα-
τος υπήρχαν μεγάλα καταστήματα 
ανοικτά και την Κυριακή λόγω της το-
ποθεσίας τους. Εμείς δώσαμε το δικαί-
ωμα σε όλα να είναι ανοικτά. Υπάρχει 
το σχέδιο των ευέλικτων ρυθμίσεων, 
σύμφωνα με το οποίο μια μικρή επιχεί-
ρηση μπορεί να εργοδοτήσει έναν 

υπάλληλο για τις επιπλέον ώρες, με 
κόστος περίπου 60 ευρώ το μήνα. Αλλά 
επαναλαμβάνω το όλο Σχέδιο και η 
εφαρμογή του είναι εθελοντικά.
-Υπάρχει αίτημα επιχειρηματιών να 
προσλαμβάνουν φοιτητές, που δεν 
είναι γραμμένοι ως άνεργοι. Προτι-
μούμε τα άτομα που είναι πολύ καιρό 
άνεργοι και στερούνται εισοδημάτων 
και μετά εκείνους, που αναζητούν 
αυτή τη στιγμή εργασία και είναι 
άνεργοι για 1 ή 2 μήνες. 
-Με τις αποχωρήσεις εργαζομένων 
από τη Δημόσια Υπηρεσία, για να 
πάρουν το εφάπαξ, κενώνονται πολ-
λές ανώτερες θέσεις και παρουσιά-
ζονται προβλήματα δυσλειτουργίας. 
Πώς αντιμετωπίζονται; Όπως ξέρετε 
υπάρχει παγοποίηση προαγωγών και 
προσλήψεων. Η Κυβέρνηση μελετά 
το θέμα της δυσλειτουργίας, η οποία 
παρουσιάζεται επειδή έχουν αποχω-
ρήσει ή και αφυπηρετήσει πάρα πολ-
λοί από ψηλές θέσεις. Όμως, υπάρχει 
αναπλήρωση της θέσης, επειδή η 
Δημόσια Υπηρεσία πρέπει να λει-
τουργεί. 

Θετική η πρώτη αποτίμηση για το ωράριο των καταστημάτων

-Για τους άνεργους τι προνοείται; Επειδή διαπιστώνουμε 
ότι η μακροχρόνια ανεργία αυξάνεται, τι γίνεται όταν 
παρέλθει το εξάμηνο του ανεργιακού επιδόματος; Το 
ανεργιακό επίδομα για το εξάμηνο θα συνεχίσει να ισχύ-
ει στο ίδιο ύψος και μετά, μέχρι κάποιος να βρει εργασία, 
η οποία θα του αποφέρει ικανοποιητικά εισοδήματα για 
να ζει αξιοπρεπώς, θα παίρνει το ΕΕΕ ή τη διαφορά.
-Πώς θα αντιμετωπίσετε την ανεργία, ειδικά στους νέ-
ους όπου σημειώνεται αύξηση 37,2%; Η ανεργία, για να 
καταπολεμηθεί χρειάζεται ανάπτυξη. Αυτή τη στιγμή η 
οικονομία μας βρίσκεται σε ύφεση. Η Κυβέρνηση έχει 
εξαγγείλει κάποια σχέδια, τα οποία έχουν βοηθήσει 
αρκετά, χωρίς να σημαίνει ότι έχουν εξαλείψει την ανερ-
γία. Από την 1η Αυγούστου περίπου 2.300 άνεργοι πτυ-
χιούχοι θα τοποθετηθούν σε επιχειρήσεις, δήμους, κοι-
νότητες, στους ημικρατικούς, στο Δημόσιο, για να απα-
σχοληθούν για έξι μήνες. Αυτό το σχέδιο είχε μεγάλη 
απήχηση ανάμεσα στους άνεργους πτυχιούχους μας 
μέχρι 35 χρονών. Οι 1.400 θα εργοδοτηθούν σε ιδιωτικές 
εταιρείες και ευελπιστούμε ότι πολλοί από αυτούς θα 
εργοδοτηθούν. Με το σχέδιο των ευέλικτων ρυθμίσεων 
εργασίας είχαμε προκηρύξει χίλιες θέσεις με την επιδό-
τηση του 65% και θα τελειώσει τον Οκτώβριο του 2014. 
Μέχρι τώρα έχουμε 500 αιτητές για εργοδότηση. Για 
μας, έστω και ένας άνεργος να βρει δουλειά, είναι πολύ 
σημαντικό. Στην ξενοδοχειακή βιομηχανία έχουν εργο-
δοτηθεί γύρω στους 1.270 άνεργους, με βάση το σχέδιο 
και άλλοι εκτός σχεδίου. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η 
ανεργία αυξάνεται, όμως παίρνουμε όλα τα μέτρα που 
με βάση τις σημερινές οικονομικές συνθήκες είναι επι-
τρεπτά. 
-Ο κόσμος ανησυχεί ότι το φθινόπωρο μας περιμένουν 
πολύ πιο δύσκολες μέρες. Δεν θα ήθελα να ωραιοποιή-
σω τις καταστάσεις. Περνούμε δύσκολους καιρούς και 
πρέπει όλοι να μπορέσουμε να αντεπεξέλθουμε μέχρι 
να μπούμε σε ρυθμούς ανάπτυξης. Ελπίζω ότι το τραπε-
ζικό μας σύστημα θα σταθεροποιηθεί και θα επανέλθει 
η εμπιστοσύνη.

Πολύ σημαντική 
η προστασία 

των δικαιωμάτων 
των εργαζομένων

Στις δύσκολες εποχές μπορείς να προσφέρεις
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